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Fyzika v příkladech

Příklad 1.
[image: image1.wmf]1
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Ve spojených nádobách jsou 2 různé kapaliny, které se nemísí. Kapalina o hustotě 
[image: image74.bmp] je v levém rameni od místa A k místu B. Kapalina o hustotě 
[image: image2.wmf]2
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 je v levém rameni od místa B dolů přes spojnici nádob do pravého ramene k místu C. Předpokládáme, že 
[image: image3.wmf]2
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, tj. kapalina v levém rameni je lehčí.
Určeme rozdíly hladin.
Rozdíl hladin A, B označme 
[image: image4.wmf]AB
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, rozdíl hladin B, C označme 
[image: image5.wmf]h
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. Hloubku od hladiny B ke dnu označme 
[image: image6.wmf]B
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, hloubku od hladiny C ke dnu označme 
[image: image7.wmf]C

h

. Platí 
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, předpokládáme, že 
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. Tíhové zrychlení je 
[image: image10.wmf]g

.
Protože u dna je všude stejný hydrostatický tlak, platí rovnice:
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Po úpravě dostaneme:
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Tíhové zrychlení je konstanta, můžeme ji rovnici vydělit, dostaneme:
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Pomocí těchto vztahů můžeme např. určit hustotu neznámé kapaliny. Samozřejmě za předpokladu, že je lehčí než známá kapalina a nemísí se.
Příklad 2.
Na vodě plave vor ze dřeva o hustotě 
[image: image16.wmf]V
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. Plocha voru je 
[image: image17.wmf]S

, tloušťka je 
[image: image18.wmf]h

. Určeme, do jaké části tloušťky je vor ponořen. Dále určeme, jaký maximální náklad lze na vor naložit.
Z Archimédova zákona plyne, že tíha plovoucího voru je stejná jako tíha vody téhož objemu jako je objem ponořené části. Vor budeme pro zjednodušení pokládat za dřevěný kvádr. Buď 
[image: image19.wmf]p
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 ponořená část tloušťky voru. Platí tedy:
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Zřejmě je 
[image: image23.wmf]h
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.
Nechť 
[image: image24.wmf]m

 je hmotnost nákladu na voru. Vztlaková síla musí být větší než tíha nákladu a voru. Musí platit:
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Poslední vztah určuje maximální hmotnost nákladu, který lze na vor naložit.
Příklad 3.
Těleso se v kapalině potápí, tj. 
[image: image26.wmf]T
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, nechť je hmotnost tělesa 
[image: image27.wmf]m

. Jakou silou ho v kapalině zvedneme?

Velikost síly je dána následujícím vztahem: 
[image: image28.wmf];
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Platí: 
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Příklad 4.
Těleso je slitinou 2 kovů o hustotách 
[image: image31.wmf]2
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. Tíha tělesa na vzduchu je 
[image: image32.wmf]1
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, tíha tělesa v kapalině o hustotě 
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 je 
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. Předpokládáme, že 
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 tedy těleso se v kapalině potápí. Máme určit objem tělesa, množství kovu I v tělese, množství kovu II v tělese.
Nadlehčení na vzduchu zanedbáme. Dle Archimédova zákona se vztlaková síla rovná tíze kapaliny téhož objemu jako je objem tělesa. Platí: 
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, kde 
[image: image37.wmf]V

 je objem tělesa. Pro hmotnost tělesa platí: 
[image: image38.wmf]1
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. Z těchto rovnic určíme hmotnost a objem tělesa následovně: 
[image: image39.wmf];
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Těleso myšlenkově rozdělíme na 2 části, jedna část je z kovu I, druhá číst je z kovu II. Hmotnosti jednotlivých částí jsou 
[image: image40.wmf]2
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, objemy jednotlivých částí jsou 
[image: image41.wmf]2
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. Platí vztahy: 
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 Dostali jsme soustavu 2 rovnic o 2 neznámých.
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Soustavu lze vyřešit např. Cramerovým pravidlem (viz LA), postup zde nebudeme uvádět, uvedeme jenom výsledek.
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Hmotnosti jednotlivých kovů 
[image: image45.wmf]2
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 již dopočítáme snadno.

Také můžeme definovat průměrnou hustotu tělesa takto:

[image: image46.wmf];
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což je vážený aritmetický průměr hustot, kde váhy jsou objemy.
Příklad 5.
Na podlaze je kvádr a na něm nádoba s ideální kapalinou (není viskozita). Nechť je ve stěně nádoby malý otvor. Nechť je otvor ve výšce 
[image: image47.wmf]0
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 nad podlahou a v hloubce 
[image: image48.wmf]1
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 pod hladinou. Určeme výtokovou rychlost kapaliny a vzdálenost, kam dostříkne. Odpor prostředí neuvažujme.
Kapalina poteče po parabole, tj. „čůrek“ bude mít tvar paraboly. Výtoková rychlost na počátku bude: 
[image: image49.wmf]1
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. Vzdálenost, do které „čůrek“ dostříkne, bude 
[image: image50.wmf];
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 (viz příklad xx).
Máme tedy: 
[image: image51.wmf];
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[image: image52.wmf];
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Je to dvojnásobek geometrického průměru vzdáleností.
Příklad x.
Máme injekční stříkačku s pístem naplněnou kapalinou. Naproti pístu je malý otvor, na píst působíme silou 
[image: image53.wmf]F

. Plocha pístu je 
[image: image54.wmf]p
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, plocha otvoru je 
[image: image55.wmf]0
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, délka pístu je 
[image: image56.wmf]p
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, hustota kapaliny ve stříkačce je 
[image: image57.wmf]r

. Máme určit, za jak dlouho se stříkačka vyprázdní.
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Předpokládejme, že 
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. Ve stříkačce bude tlak 
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, pro výtokovou rychlost kapaliny bude platit: 
[image: image60.wmf]2

0

2

1

v

p

r

=

, tj. 
[image: image61.wmf];

2

2

0

p

S

F

p

v

r

r

=

=


Dále platí: 
[image: image62.wmf];
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[image: image63.wmf]Q

 je objemový průtok a 
[image: image64.wmf]p
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 je rychlost pohybu pístu.
Máme tedy: 
[image: image65.wmf];
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Po dosazení dostaneme: 
[image: image66.wmf];
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